Miejsce na identyfikacje szkoly

ARKUSZ PROBNEJ MATURY
7. OPERONEM
GEOGRAFIA

POZIOM ROZSZERZONY

Czas pracy: 180 minut

Instrukcja dla zdajacego

1.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 18 stron (zadania 1.-29.)
oraz barwny material Zrodtowy (strony I-IV). Ewentualny brak zgto$
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego egzamin.

Odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

. Pisz czytelnie. Uzywaj tylko dtugopisu/piora z czarnym tuszem/atra-

mentem.
Nie uzywaj korektora, a bledne zapisy wyraznie przekresl.

. Pamietaj, ze zapisy w brudnopisie nie beda oceniane.
. Podczas egzaminu mozesz korzystac z linijki, lupy i kalkulatora.

Zyczymy powodzenia!

LISTOPAD
2015

Za rozwigzanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac

tacznie 60 punktow.

Whisuje zdajacy przed rozpoczeciem pracy

PESEL ZDAJACEGO

Arkusz opracowany przez Wydawnictwo Pedagogiczne OPERON.

KOD
ZDAJACEGO

Kopiowanie w catosci lub we fragmentach bez zgody wydawcy zabronione. Wydawca zezwala na kopiowanie zadan przez dyrektoréw

szkot bioracych udzial w programie Probna Matura z OPERONEM.
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Zadania 1.-9. rozwiaz, korzystajac z barwnej mapy Gor Sowich (strona I barwnego mate-

riatu Zrodlowego).

Zadanie 1. (0-2)

Oblicz Srednie nachylenie wyciagu narciarskiego na wzniesieniu Sokét (B3), konczacego sie
przy drodze asfaltowej w okolicy noclegéw Pod Przetecza. Wynik podaj w promilach.

Obliczenia

OAPOWIEAZ: ..ttt ettt sttt sttt et et s e s b st e st et e st e b e e b et et e st e st ebesse s enteseesesanee

Zadanie 2. (0-1)

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Azymut Schroniska Sowa (Eulenbaude) (C3) wzgledem szczytu Wielkiej Sowy (C2) wynosi

A. 10° B. 45° C. 180° D. 195° E. 275°

Zadanie 3. (0-1)

Ocen prawdziwos$¢ ponizszych informacji. Wpisz znak X w odpowiednie komoérki tabeli.

Informacja

Prawda

Falsz

1. | Baza turystyczna miejscowosci Kamionki (F3) jest lepiej rozwinigta niz
w miejscowosci Rzeczka (A2/A3).

2. | Ze Schroniska Sowa (Eulenbaude) (C3) na szczyt Wielkiej Sowy (C2)
mozna doj$¢ zaréwno szlakiem czerwonym, jak i zOttym.

3. | Punkty widokowe znajduja si¢ zaréwno na szczycie Wielkiej Sowy (C2),
jak i Malej Sowy (B2).

4. | Liczne ostance skalne sg atrakcja turystyczna, ktorg mozna podziwia¢ na
szczycie Kalenicy (F5).
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Zadanie 4. (0-1)

Tekst opisuje fragment trasy biegnacej czerwonym szlakiem.
W kazdym zdaniu wykresl jedno z nieprawdziwych okreslen podanych w nawiasach, tak aby
tekst byl prawdziwy.

Turysta idacy od Przelgczy Jugowskiej (E4) w kierunku Koziego Siodta (D3) poczatkowe 800
metréw pokonuje w kierunku (NW / W). Przetecz Kozie Siodlo jest potozona (wyzej / nizej) niz
Przefecz Jugowska. Kierujac si¢ z Koziego Siodta na Wielka Sowe (C2), turysta porusza si¢ na
obszarze pokrytym (mlodnikiem / lasem). Na szczycie Wielkiej Sowy znajduje si¢ (rezerwat
przyrody | wieza przekaZnikowa). Schodzac ze szczytu Wielkiej Sowy do OW Rzeczka (B3),
turysta mija schronisko (Zygmuntowka | Orzet). W dalszej czegsci czerwonego szlaku turysta
wejdzie na maksymalng wysoko$¢ ok. (840 m n.p.m. | 740 m n.p.m.).

Zadanie 5. (0-2)

Podaj nazwy kartograficznych metod prezentacji zjawisk zastosowanych na mapie do przed-
stawienia:

a) schronisk: Orzet, Sowa, Zygmuntowka

Zadanie 6.

Zadanie rozwigz na podstawie barwnej fotografii przedstawiajacej szczyt Wielkiej Sowy
(strona II barwnego materiatu Zrodiowego).

Zadanie 6.1. (0-1)

Zaznacz kierunek geograficzny, z ktorego wykonano to zdjecie.

A.N B.E C.W D.S
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Zadanie 6.2. (0-1)

Podaj dwie funkcje, jakie pelnia obiekty przedstawione na fotografii.

Zadanie 7. (0-1)

Poréownaj podane elementy przyrodnicze znajdujace sie¢ w polach A4 i C2.

Kryteria poréwnania Pole A4 Pole C2

szata roSlinna

wysokoSci bezwzgledne

Zadanie 8. (0-2)

Podaj trzy przyklady turystyki kwalifikowanej, jaka mozna uprawia¢ na obszarze przedsta-
wionym na mapie. Do kazdego z rodzajow turystyki podaj czynnik sprzyjajacy jej rozwojowi.

1o BUTYSTYKAL oottt ettt ettt ettt a ettt s b e bt e st eae e b e s b et et esesbessensenteneenensens
CZYTIIUKE ottt ettt ettt ettt b et ettt e b bt e st et e b e e b et et e st s st b e b et e e s e eseaenee
2 EUTYSEYKA: ettt ettt et ettt h et et a et e bt e st et et e ebeeat et e beehe et et e beeneenee
CZYMIIKE ottt ettt ettt ettt st et et et e st s bt e st ea e e st e b e e b et et ent e st ebesbe b et eseesesaenee
B BUTYSEYKA ettt sttt b e sttt ettt et b ettt n e s s e

CZYTIIIKS ottt ettt st sttt st ettt s e e b b et et e a e b e e b et et e st e ae b e b et et e st esesenee

Zadanie 9. (0-1)

Ocen stopien zagospodarowania turystycznego miejscowosci Sierpnica (A4) w poréwnaniu
z miejscowoScia Sokolec (B/C 4/5). Wymien dwie przyczyny wplywajace na zréznicowanie za-
gospodarowania turystycznego w obu miejscowosciach.

Ocena:
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Zadanie 10. (0-2)

Oblicz szeroko$¢ geograficzng miejscowosci, w ktorej 21 marca Slonce goruje po polnocnej
stronie nieba na wysokosci 23°26’. Podaj nazwe rownoleznika, na ktorym Slonce goruje tego
dnia na tej wysokoSci.

Obliczenia

s Y

. J

SzerokoS¢ geograficzna MiICJSCOWOSCI: ..uveuirreruerierieiieierierietetetesrestest et sttt ettt et e s ssesaenee

NAZWA TOWINOLEZINIKA: ..vvviiiieiiiiieeiie ettt e eettee sttt e et e e e sttt e e seabeeessatesssabeessssstesssasesssssseesssnrees
Zadanie 11.

Zadanie wykonaj na podstawie ilustracji, na ktorych przedstawiono zmiany dtugosci dnia
i nocy w ciggu roku na réznych szerokosciach geograficznych (A-D) oraz o§wietlenia Zie-
mi w dwoch dniach przesilen (1-2).

A 24h B 24h
noc
— 18 18
dzien noc
12 12
6 — 6
dzien
0 | | | 0
vV VEVIEVIEIX X XX Lol Vv VEVIEVIEIX X XX
C ‘ 24h D 24h
noc 18 . 18
‘ dzien noc dzien
‘ 12 12
dzien 6 6
| ] .

0
o v v viEvIEVIEIX X XE X oA vV vEVIEVIEIX X XE X

promienie stoneczne
promienie stoneczne
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Zadanie 11.1. (0-1)

Podaj, ktore z przedstawionych rycin (A-D) ukazuja dlugos¢ trwania dnia i nocy na potkuli
poinocnej w dniu przesilenia zimowego.

Ryciny: ...covviiiiiiin.

Zadanie 11.2. (0-1)
Zaznacz poprawne okreSlenie sposrod podanych w nawiasach, tak aby tekst byl prawdziwy.

Na rowniku dzien i noc trwaja (zawsze / tylko w czasie przesilenia zimowego | tylko w czasie prze-
silenia letniego) 12 godzin. Na rycinie (I / 2) przedstawiono oSwietlenie Ziemi w dniu 22 VI. Na
potkuli potudniowej zaczyna si¢ wtedy (lato / jesieri | zima | wiosna), a dzien jest dtuzszy od
nocy na potkuli (pdinocnej | potudniowey).

Zadanie 12.

Zadanie rozwigz na podstawie schematow przedstawiajacych przekroje geologiczne (stro-
na II barwnego materialu Zrodtowego).

Zadanie 12.1. (0-1)
Uzupelnij zdanie. Zaznacz litere A lub B oraz cyfre 1 lub 2.

Uktad dyslokacji
A. | ciaglych 1. oznaczono na przekroju A.
ilustrujgcych powstanie fatdow
B. | nieciaglych 2. oznaczono na przekroju B.

Zadanie 12.2. (0-2)

Uporzadkuj chronologicznie wydarzenia przedstawione na jednym z przekrojow geologicznych.

N, 0, . 0, . 0

najstarsze najmtodsze

1. Akumulacyjna dziatalno$¢ ladolodu pozostawila osady gliny zwalowe;j.

2. W glebokim morzu osadzily si¢ poktady wapieni.

3. W wyniku rozktadu obumartych szczatkdw roslin powstaty poktady torfu.

4. Powstat uskok.

5. Dzialalno$¢ akumulacyjna wod polodowcowych doprowadzita do powstania poktaddw piaskdw.

6. Powstalo jezioro, w ktorym osadzaly sig ity.
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Zadanie 12.3. (0-2)
Okresl typ genetyczny skal z przekroju B. Wpisz znak X w odpowiednie komoérki tabeli.

-

Typ genetyczny
Skala magmowe osadowe
lewne | olebinowe | okruchowe pochodzenia | pochodzenia | metamorficzne
Wy gl¢ organicznego | chemicznego
1. wapien

2. s0l potasowa

3. bazalt

4. wegiel brunatny

5. glina zwatowa

6. sO0l kamienna

7. less

.

Zadanie 13.

Zadanie wykonaj na podstawie mapy przedstawiajacej rozmieszczenie glownych piyt litosfery.

PtWA EURAZJATYCKA

e

\

— K
5 o 2000 km
S —

Zadanie 13.1. (0-1)

Wspdlczesnie lawa z wulkandw szczelinowych wylewa sie na jednej z podanych wysp. Zaznacz

nazwe tej wyspy.
A. Madagaskar
B. Grenlandia
C. Borneo

D. Islandia

E. Haiti
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Zadanie 13.2. (0-1)

Podanym granicom plyt przyporzadkuj odpowiednig strefe: subdukcji, spreadingu lub kolizji
plyt kontynentalnych (A-C). Wpisz do tabeli odpowiednie litery.
A. strefa subdukc;ji

B. strefa spreadingu/ryftowa
C. strefa kolizji ptyt kontynentalnych

1. | poinocna czeS¢ ptyty amerykanskiej / ptyta euroazjatycka

plyta indoaustralijska / plyta euroazjatycka

plyta Nazca / ptyta potudniowoamerykanska

plyta afrykanska / plyta euroazjatycka

plyta afrykanska / ptyta poludniowoamerykanska

AN A Al B

plyta indo-australijska / plyta antarktyczna

Zadanie 13.3. (0-2)

Na granicach ptyt litosfery mamy do czynienia z niekorzystnymi dla cztowieka zjawiskami
geologicznymi.

Wymien:

— dwa takie zjawiska geologiczne;

— propozycje trzech dzialan, ktére moglyby zmniejszy¢ skutki wymienionych zjawisk.

Zjawiska geologiczne:

Zadanie 14. (0-1)

Podkresl w kazdym punkcie forme terenu, ktéra nie pasuje do pozostalych.
a) dolina V-ksztaltna, dolina U-ksztaltna, estuarium, delta

b) sandr, oz, kem, muton

¢) barchan, stalaktyt, polje, mogot

d) nisza abrazyjna, platforma akumulacyjna, rewa, platforma abrazyjna
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Zadanie 15.

Zadanie rozwigz na podstawie barwnej mapy synoptycznej Europy (strona II barwnego
materialu Zrodfowego).

Zadanie 15.1. (0-1)

Podaj:
a) nazwe obszaru ladowego, na ktorym wystepuja opady ciagle.

Zadanie 15.2. (0-1)

Ocen warunki atmosferyczne dla turystow wypoczywajacych na Krymie. W uzasadnieniu
uwzglednij trzy elementy pogody.

Ocena:

Zadanie 16.

Zadanie rozwiaz na podstawie mapy przedstawiajacej strefy klimatyczne Swiata oraz klima-
togramy wybranych stacji meteorologicznych (strona III barwnego materiatu Zrodfowego).

Zadanie 16.1. (0-2)

Stacjom meteorologicznym zaznaczonym na mapie przyporzadkuj odpowiednie klimatogra-
my (A-D) oraz typy klimatow (a—f).

( Stacja meteorologiczna Klimatogram Typ klimatu
2

3
4
5
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Zadanie 16.2. (0-1)

Pogrupuj zaznaczone na mapie typy klimatéow (a—f) na te, ktore sprzyjaja lub nie sprzyjaja
rozwojowi rolnictwa. Wpisz do tabeli odpowiednie litery.

Typy klimatow

sprzyjajacych rozwojowi rolnictwa niesprzyjajacych rozwojowi rolnictwa

Zadanie 16.3. (0-1)
Do podanych upraw dopisz najkorzystniejszy typ klimatu (a—f).

Uprawa Typ klimatu
1. |ryz
2. | pszenica
3. | kawa
4. | bawelna

Zadanie 16.4. (0-1)
Wymien po dwie cechy klimatu, ktore sprzyjaja uprawie ryzu i bawelny.

ryz

Zadanie 17.

Zadanie wykonaj na podstawie ilustracji przedstawiajacych piramidy wieku i pici ludnosci
Nigerii i Niemiec.

Nigeria 2010 rok Niemcy 2010 rok
wiek
20,7%

wiek g
S I 7579 =
© P 70-74 — 2
= P 6569 — =
S ] gg:gg [ ] 66.1% =
= O 5054 3
< P 4549 . <
3 DO 4044 =
= I 35-39 >
= T 3034 E
= T 2529 5)
= P 2024 =
= I 15-10 N
= L 1 [ 1 s
N [ 1 [ 1
= —‘ [ 1

15 min 0 0 15 min amip  mezaymio o o kobiety 4 min



Geografia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Zadania 17.1. (0-2)

Ocen strukture wieku i plci Nigerii i Niemiec pod katem poziomu zastepowalnoSci pokolen.
Do kazdej oceny podaj uzasadnienie.

Nigeria:

Zadanie 17.2. (0-2)

Podaj po jednym problemie spoleczno-ekonomicznym, jaki wystepuje na rynkach pracy w obu
krajach. Dla kazdego z panstw zaproponuj po dwie propozycje rozwiazania tych problemow.

[ Problem na rynku pracy Nigerii: Problem na rynku pracy Niemiec: ]
Propozycja 1: Propozycja 1:
Propozycja 2: Propozycja 2:
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Zadanie 18. (0-1)

Podanym etapom urbanizacji (1-4) przyporzadkuj kierunek migracji w stosunku do centrum
miasta. Wpisz znak X w odpowiednie komorki tabeli.

Kierunek migracji

Etap urbanizacji
do centrum miasta od centrum miasta

1. | urbanizacja wstepna

2. | suburbanizacja

3. | dezurbanizacja

4. | reurbanizacja

Zadanie 19.

Zadanie rozwigz na podstawie barwnych fotografii przedstawiajacych dystrykt Shenzen
w Chinach (strona III barwnego materiatu Zrédlowego).

Zadanie 19.1. (0-1)

Podaj dwie zmiany w Srodowisku geograficznym, jakie zaszly w dystrykcie Shenzen na prze-
strzeni lat 1979-2003.

Zadanie 19.2. (0-1)

Zaznacz dwa mozliwe zakonczenia zdania.
Przedstawiony na fotografii proces demograficzny ilustruje

A. eksplozj¢ demograficzng w Chinach.

B. dynamiczny wzrost megaregionu w Chinach.

C. intensywne procesy migracyjne w Chinach.

D. wzrost ludnoSci wyznania katolickiego w Chinach.

E. zmiany struktury wieku i plci ludnosci Chin.

12
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Zadanie 20.

Zadanie wykonaj na podstawie ponizszego tekstu Zrodtowego.

Wielkie wymieranie jezykow
Jezyki ging znacznie szybciej niz zagrozone gatunki roSlin i zwierzat. Do najbardziej zagrozo-
nych naleza jezyki Aborygenow oraz jezyki afrykanskie, ale nie tylko. [...]. 80 proc. mieszkan-
cow Ziemi postuguje si¢ 83 jezykami. Przetrwanie 3500 najrzadszych zalezy zaledwie od 0,2
proc. ludzkosci. Najbardziej zagrozone sg te uzywane wylacznie w mowie, bo umieraja wraz
z ostatnimi ludZmi, ktorzy nimi wtadaja. Znane sa jednak przypadki, gdy dato si¢ odwrocic los
gingcego jezyka. W Walii edukacja dwujezyczna doprowadzita do tego, ze wiele dzieci mowi
po walijsku lepiej niz ich rodzice. [...] Ostatnio podjeto wysitki zmierzajace do przywrocenia
do zycia jezykow wymarlych w Wielkiej Brytanii — manskiego (manx — uzywany byt na wyspie
Man) i kornijskiego (kornwalijskiego).

Zrodlo: http://wyborcza.pl/1,75476,6327065,Wielkie_wymieranie_jezykow.html

Zadanie 20.1. (0-1)

Wymien trzy przyczyny zanikania jezykow na Swiecie.

Zadanie 20.2. (0-1)

Zaproponuj trzy inne niz w tekScie mozliwoSci ochrony jezykéw rzadkich przed wyginieciem.

Zadanie 20.3. (0-1)

Uzasadnij, podajac dwa argumenty, Ze najwiecej jezykow zagrozonych wyginieciem jest
w Afryce.

13
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Zadanie 21.

Zadanie rozwiaz na podstawie barwnych fotografii przedstawiajacych rézny typ chowu
(strona III barwnego materialu Zrodiowego).

Zadanie 21.1. (0-1)

Rozpoznaj typ chowu (intensywny, ekstensywny) przedstawiony na fotografiach.

Zadanie 21.2. (0-1)
Uzupelnij zdanie. Zaznacz litere A lub B oraz cyfre 1 lub 2.

Choéw przedstawiony na fotografii B wystepuje w krajach o

A duzej powierzchni 1 wysoko rozwinietych, o duzych zasobach }
gospodarstw i jest charakterystyczny finansowych.
B malej powierzchni dla pasistw 2 stabo rozwini¢tych, o matych zasobach
" | gospodarstw " | finansowych.

Zadanie 22. (0-1)

Wsrod mozliwosci zlikwidowania lub zmniejszenia problemu gtodu na Swiecie wymienia si¢
zielong rewolucje¢, ktora wprowadzita wysokoplenne odmiany ro$lin. Pozwolifo to na zwigk-
szenie plonow. Jednak zielona rewolucja napotkata na swojej drodze bariery wynikajace z cech
i wymagan uprawianych ro§lin.

Wymien dwie bariery rozwoju zielonej rewolucji wynikajace z cech i wymagan uprawianych
ro§lin.

Zadanie 23. (0-1)

Zielona rewolucja czg¢sto jest mylona z uprawami roslin genetycznie modyfikowanych (GMO).
Podaj giéwng réznice miedzy nowymi, wysokoplennymi odmianami roslin uzyskanymi w wy-
niku zielonej rewolucji a roslinami transgenicznymi.

14
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Zadanie 24. (0-2)

Utworz ciag przyczynowo-skutkowy ilustrujacy wplyw rabunkowej gospodarki leSnej na wyja-
fowienie gleb w klimacie rownikowym. Wpisz do schematu odpowiednie litery.

o M M M e M)

A. wyjatowienie i degradacja gleb

B. obfite opady deszczu

C. wycinanie wielkich obszaréw lasow rownikowych

D. pozbawienie cienkich gleb laterytowych ostony drzew

E. wyplukiwanie i sptyw czasteczek gleby

F. duze zapotrzebowanie na produkty pozyskiwane z gatunkow drzew lasow rownikowych
G. ubogie gatunkowo lasy rosngce na wyjatowionych glebach

Zadanie 25.

Zadanie wykonaj na podstawie tabeli przedstawiajacej produkcje energii elektryczne;j
w Polsce wedtug noSnikdw.

Wyszczegodlnienie 2010 2011 2012
GWh % GWh % GWh %

wegiel kamienny 87941 55,8 87326 53,4 80 596 49,7
wegiel brunatny 48 651 30,9 52529 32,1 54 054 333
gaz ziemny 4797 3,0 5821 3,6 6259 39
pozostate paliwa kopalne 4812 3,0 4305 2,6 3923 2,4
z wody przepompowane;j 568 0,4 430 0,3 428 0,3
OZE 10 889 6,9 13137 8,0 16 879 10,4
w tym:

— biomasa i biogaz 6305 4,0 7601 4,6 10 094 6,2

—woda 2920 1,8 2331 1,4 2037 1,3

— wiatr 1664 1,1 3205 2,0 4747 2,9

- ogniwa fotowoltaiczne - - - - 1 0,0
RAZEM 157 658 100,0 163 548 100,0 162 139 100,0

Zadanie 25.1. (0-1)

Kazdemu rodzajowi elektrowni (A—C) przyporzadkuj jeden czynnik (1-10), ktéry najbardziej
wplywa na wielko$¢ produkcji energii w Polsce. Wpisz odpowiednia cyfre w kazda luke.

1. duze zachmurzenie w ciggu roku

2. przewaga wiatrow zachodnich

3. duze zasoby wegla kamiennego i brunatnego

4. mate zachmurzenie w ciggu roku

5. duze natezenie promieniowania stonecznego w ciggu roku
6. duzy spadek rzek

7. duze zasoby finansowe kraju

8. odlegtos¢ od duzych skupisk miejskich

9. maty spadek rzek

10. duza zasobno§¢ rzek w wode

Produkcja energii elektrycznej w Polsce z elektrowni:

A. cieplngj ................ B. wodnegj ................ C. sfonecznej ................
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Zadanie 25.2. (0-1)

Ocen zmiany struktury produkcji energii elektrycznej w Polsce w podanym okresie pod katem
zréwnowazonego rozwoju. Ocene uzasadnij dwoma argumentami.

(@ 1615 1 - LSRR
Uzasadnienie:

Zadanie 25.3. (0-1)

Okoto 4% energii elektrycznej w Polsce produkuje si¢ na bazie gazu ziemnego.
Wymien trzy obszary wystepowania gazu ziemnego w Polsce.

Zadanie 26.

Zadanie rozwigz na podstawie map i wykresu przedstawiajacych produkcje stali surowe;j
(strona I'V barwnego materiatu Zrodlowego).

Zadanie 26.1. (0-1)

Poréownaj wielko$¢ produkgji stali surowej miedzy dwoma najwiekszymi powierzchniowo kra-
jami UE stowarzyszonymi przed 2004 r. a dwoma najwiekszymi krajami stowarzyszonymi po
2004 r. Zapisz wniosek.

Zadanie 26.2. (0-1)

Podanym hutom przyporzadkuj gtéwny czynnik ich lokalizacji. Wpisz znak X w odpowiednie
komorki tabeli.

s \

Czynnik lokalizacji

Huta duze zasoby energii | miejsce wystepowania
elektrycznej rud

Huta Katowice w Dabrowie GOrniczej

Huta Aluminium Konin

Huta cynku i ofowiu w Bukownie

Huta im. T. Sendzimira w Krakowie

m o0 w| >

Huta miedzi w Orsku

16
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Zadanie 26.3. (0-1)

Wyjasnij znaczny spadek produkgji stali surowej i zuzycia wyrobow stalowych w krajach UE
w2009 r.

Zadanie 27. (0-2)

W marcu 2015 r. w Tunezji dokonano zamachu terrorystycznego na turystow odwiedzajacych
Muzeum Bardo w Tunisie.
Podaj dwie konsekwencje spoleczne i dwie gospodarcze tego zamachu dla Tunezji.

Konsekwencje spolfeczne:

Zadanie 28. (0-1)

Wsrod podanych nazw parkow narodowych Polski podkresl trzy, w ktorych obowigzuja zasady
konwencji ramsarskiej.

Bieszczadzki, Gor Stolowych, Tatrzarski, Poleski, Magurski, Biebrzariski, Ujscie Warty

Zadanie 29. (0-1)

Zadanie rozwiaz na podstawie barwnych fotografii przedstawiajacych rozne obiekty tury-
styczne Polski (strona IV barwnego materiatu Zrodlowego).

Rozpoznaj przedstawione na fotografiach obiekty turystyczne Polski i zapisz ich nazwy.
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Material Zzrodlowy do zadania 6.

piaski warstwowane
= wapienie

Il glina zwatowa B wegiel brunatny
s6l kamienna i potasowa [l bazalty
cienka pokrywa lessowa  E= wapienie, margle

Material Zrodtowy do zadania 15.

Fronty:
;& & cicply
A___A A chiodny
Uktady cisnienia:
W wyz N niz
Zjawiska meteorologiczne:
@ deszcz 9 mzawka
v opad przelotny * $nieg
[< burza = mgta
Obszar opadéw ciagtych:
s

Wielko$¢ zachmurzenia:

O0/10

®1/10

®4/10

®5/10

®2-3/10 96/10

@ 7-8/10
09/10

®10/10

Wiatr i jego predkosci:
o~ O—
0,5m/s 1m/s kierunek

O O 7 wiatru
25m/s 5m/s

5 temperatura powietrza )
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Chiny dystrykt Shenzen — 19 pazdziernika 1979 Chiny dystrykt Sh
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Material Zrodtowy do zadania 21.
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Produkcja stali surowej

Przemyst hutniczy w Polsce
w UE w 2013 r. w min ton -
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